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1. Podstawa i zakres opracowania  

 

1.1. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej jest wymiana opraw oświetlenia zewnętrznego na 

terenie boiska Orlik w m. Mnichowo dz. 172 oraz parkingu przy budynku szatni 

1.2. Cel opracowania specyfikacji technicznej  

Specyfikacja techniczna jest dokumentem przetargowym i kontraktowym będącym podstawą zlecenia i realizacji 

robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z budową oświetlenia 

drogowego: 

➢ Przejecie placu budowy od inwestora 

➢ Oznakowanie i zabezpieczenie placu budowy 

➢ Wymiana opraw oświetleniowych na istniejących słupach (boisko) – 26 kpl. 

➢ Wymiana opraw oświetleniowych na istniejących słupach (boisko) – 2 kpl. 

➢ Wykonanie pomiarów powykonawczych 

➢ Przekazanie inwestorowi zrealizowanego zadania inwestycyjnego. 

 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Za jakość wykonania robót, zgodność z dokumentacją techniczną, specyfikacją techniczną i obowiązującymi 

przepisami prawa oraz normami odpowiedzialny jest wykonawca robót. 

Szczegółowe wymagania dotyczące robót określone są w pkt. 5 specyfikacji. 

 

2. Materiały 

Materiały do wykonania w/w robót elektrycznych stosować zgodnie ze Specyfikacją, dostawa materiałów 

przeznaczonych do robót elektrycznych powinna nastąpić dopiero po odpowiednim przygotowaniu pomieszczeń 

magazynowych i składowisk na placu budowy. W czasie transportu i składowania końce wszystkich rodzajów 

kabli powinny być zabezpieczone przed wnikaniem wilgoci i innymi wpływami środowiskowymi. Materiały, wyroby 

i urządzenia, dla których wymagana się świadectw jakości np.: aparaty, kable, urządzenia prefabrykowane itp., 

należy dostarczyć wraz ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi lub protokołami odbioru technicznego. 

Przy odbiorze materiałów należy zwrócić uwagę na zgodność stanu faktycznego z dowodami dostawy.  

Ogólne wymania dotyczące materiałów. 



 

Wszystkie materiały i urządzenia używane do realizacji obiektu zadania będących przedmiotem robót powinny 

być dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie oraz muszą 

spełniać wymagania norm, posiadać odpowiednie certyfikaty i aprobaty techniczne. 

 

Źródła światła i oprawy 

Na istniejących słupach oświetleniowych wys. 10m planuje się wymianę istniejących opraw 

metalohalogenkowych o mocy 400W na nowe typu LED o mocy max. 150W w ilości 26 szt. np. LEDVANCE 

AREA 145W, TK=4000K, IP 65, IK 08, strumień świetlny 140lm/W,  strumień świetlny oprawy 20000lm, Oprawy 

należy montować na istniejących belkach montażowych z wykorzystaniem istniejących przewodów zasilających 

istniejące oprawy. Oprawy przeznaczone do oświetlania parkingu przed budynkiem szatni należy również 

montować na istniejących słupach. Planuje się wymianę dwóch opraw sodowych typu SGS 101/70W na nowe 

oprawy LED 45W w ilości 2 szt., TK=4000K., IK08, IP 65 wykonane z aluminium proszkowego. 

Oprawy powinny być przechowywane w pomieszczeniach o temperaturze nie niższej niż -5oC i wilgotności 

względnej powietrza nie przekraczającej 80% i w opakowaniach zgodnych z PN-86/O-79100. 

 

3. Sprzęt. 

 

3.1. Sprzęt do wykonania oświetlenia drogowego 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia drogowego winien wykazać się możliwością korzystania z 

następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 

➢ samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

 

4. Transport 

 

4.1. Transport materiałów i elementów oświetleniowych 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia winien wykazać się możliwością korzystania z 

następujących środków transportu: 

➢ samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

➢ samochodu dostawczego, 

 

Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich 

przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla poszczególnych 

elementów. 



 

 

5. Wykonywanie robót. 

 

 

5.1. Montaż opraw 

Montaż opraw na wysięgnikach należy wykonywać przy pomocy samochodu z balkonem. Każdą oprawę przed 

zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie (sprawdzenie zaświecenia się lampy). 

Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów i wysięgników. Należy 

stosować przewody kabelkowe o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o przekroju żyły 2,5 mm2. 

Oprawy należy mocować na wysięgnikach w sposób wskazany przez producenta opraw, po wprowadzeniu do 

nich przewodów zasilających i ustawieniu ich w położenie pracy. Oprawy powinny być mocowane w sposób 

trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla I i II strefy 

wiatrowej. 

 

5.2. Wykonanie dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej  

Zerowanie polega na połączeniu części przewodzących dostępnych z uziemionym ochronnym PE lub ochronno-

neutralnym PEN i powodującym w warunkach zakłóceniowych odłączenie zasilania. Połączenia słupów 

stalowych z przewodem PEN wykonać linką LgY 6mm2,750V kolor żółto-zielony. Dodatkowo na końcach linii 

oświetleniowej należy wykonać uziomy, których rezystancja nie może przekraczać 5Ω. 

Uziomy wykonać jako prętowe ocynkowane typu BEZPOL. Są one zbudowane z rdzenia stalowego o 

wytrzymałości 600 N/mm2, co umożliwia pogrążanie uziomów do głęb. 35m, grubość powłoki miedzianej nie 

mniejsza niż 0,25mm nakładana metodą elektrolityczną gwarantuje żywotność uziomu w glebie do 30lat. Uziom 

posiada budowę modularną tzn. umożliwia łączenie prętów za pomocą gwintów w tak długi uziom, aby otrzymać 

odpowiednią rezystancję. Długość pojedynczego pręta wynosi 1,5m. Należy wykonać uziomy nie krótsze niż 2,5 

m, połączonych bednarką ocynkowaną 25 x 4 mm. 

Zastosowane uziomy spełniają wymogi PN-T-45000-2. 

 

6. Kontrola jakości robót. 

6.1. Pomiar natężenia oświetlenia 

Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia lamp. Lampy przed pomiarem 

powinny być wyświecone minimum przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy suchej i czystej 

nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek obiektów obcych, mogących zniekształcić przebieg 

pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać podczas nocy księżycowych oraz w złych warunkach 



 

atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). Do pomiarów należy używać przyrządów pomiarowych 

o zakresach zapewniających przy każdym pomiarze odchylenia nie mniejsze od 30% całej skali na danym 

zakresie. Pomiary natężenia oświetlania należy wykonywać za pomocą luksomierza wyposażonego w 

urządzenie do korekcji kątowej, a element światłoczuły powinien posiadać urządzenie umożliwiające dokładne 

poziomowanie podczas pomiaru. Pomiary należy przeprowadzać dla punktów jezdni, zgodnie z PN-EN 12464-2-

2008. 

 

7. Obmiar robót.  

Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr, a dla latarni jest sztuka. 

Montaż oświetlenia: 

➢ Wymiana opraw oświetleniowych na masztach oświetleniowych (boisko) - 26 szt., 

➢ Wymiana opraw oświetleniowych na słupach oświetleniowych (parking) - 2 szt., 

8. Odbiór robót. 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

 

8.2. Dokumenty do odbioru końcowego robót 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować dokumentację powykonawczą, protokóły z 

dokonanych pomiarów oświetlenia boisk ORLIK 

9. Przepisy związane 

➢ N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe 

➢ PN-ICE 60364-4-4-43:1999 Ochrona przed prądem przetężeniowym 

➢ PN-ICE 60364-4-473:1999 Środki ochrony przed prądem przetężeniowym 

➢ PN-ICE 60364-5-51:2000 Dobór wyposażenia elektrycznego 

➢ PN-ICE 60364-4-4-41:2000 Ochrona przeciwporażeniowa 

➢ PN-ICE 60364-5-54:1999 Uziemienie i przewody ochronne 

➢ PN-E-05032 Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym 

➢ PN-ICE 60364-4-443:1999 Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi 

➢ PN-76/E-90301Kable elektroenergetyczne w izolacji z tworzyw termoplastycznych i powłoce polwinitowej 

na napięcie znamionowe 0,6/1kV 

➢ PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane 

➢ Przepisy budowy urządzeń elektrycznych Wyd. IV z 1997r. 



 

➢ PN-93/E-90401 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji i powłoce polwinitowej na napięcie 

znamionowe nie przekraczające 6/6 kV. Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe nie 

przekraczające 0,6/1 kV. 

➢ PN-93/E-90403 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji i powłoce polwinitowej na napięcie 

znamionowe nie przekraczające 6/6 kV.  Kable sygnalizacyjne na napięcie znamionowe nie 

przekraczające 0,6/1 kV. 

➢ PN-87/E-90056 Przewody elektroenergetyczne do układania na stałe. 

➢ PN-EN 60947-3;2002 Aparatura rozdzielcza i sterownicza niskonapięciowa. 

➢ PN- 79/E-06314 - Elektryczne oprawy oświetleniowe zewnętrzne. 

➢ PN-91/E-05160/01 - Rozdzielnice prefabrykowane niskonapięciowe. 

➢ PN-IEC-603 64-4-41:2000 -Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 

➢ PN-IEC 60364-5-54:1999 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego - Uziemienia i przewody ochronne. 

➢ PN-92/E-08106 - Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy 

➢ PN-76/H-92325 - Bednarka stalowa bez pokrycia lub ocynkowana. 

➢ BN-68/6353-03 - Folia kalandrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku winylu. 

 

 


